

在周恩来林祖涵同志关怀下原国立北平图书馆入藏
我党早期出版的书刊文献纪实

本刊资料组

七七事变爆发，抗战军兴，我党领导倡行的抗日民族统一战线深入人心，以周恩来同志为首的中国共产党代表机关国民革命军第十八集团军驻渝（重庆曾家岩50号）和驻陕办事处在国民党统治区领导进行统战活动和抗日斗争。当时，国立北平图书馆工作重心南移，初设据点于湖南长沙。随着战局的推移，教育文化中心转入西南。1938年5月经有关方面同意，北平图书馆设昆明办事处，并设香港临时通迅处。不久，又增设了重庆办事处，并成立了中日战争史料征辑会。副馆长袁同礼曾经专诚上书周恩来同志，请求支持蒐集抗日史料工作，得到热情的支持，1939年3月16日派员访问袁同礼（见本期第4页）。据国民革命军第十八集团军重庆办事处周怡同志①回复袁同礼的信称，那次访问未晤。

1939年4月10日国民革命军第十八集团军驻陕办事处林祖涵同志②又亲笔致函李乐知先生③，请他将北平图书馆所征书笈五十册转交。同年7月17日国民革命军第十八集团军重庆办事处，又以公函致北平图书馆馆长，信称：兹有周副部长④交下书籍数十册，并附有赠书清单。这些书籍大多是1938—1939年解放区出版的书刊文献，至足珍贵。

此后，北平图书馆昆明、重庆两办事处，直接与延安解放社、延安新中华报出版

社、延安新华书店、重庆新华日报社建立了经常性的征订书刊、日报的业务联系。这是我党早期出版书刊文献正式公开入藏北平图书馆的新纪元，也是图书馆事业史上的光辉一页。

原档案的文件有手写与油印两种，虽历经辗转迁徙，仍然慎重地保存下来。解放后，北京图书馆曾派专人，从西南运回的资料中清理出来，归入档案，永久保存。在这批档案卷中，还有陕西肤施军政大学为举行三周年纪念征求展览品致北平图书馆的函件；重庆新华日报社遭受日寇飞机轰炸，迁址改版的通知；新华日报出刊敌后报纸征订的通知等等，都是难得的革命文献。今值中国共产党成立60周年之际，特按原档日期，辑录几件发表，以资纪念。

为郑重处理这组珍贵历史文献，本编辑部曾就整理这批档案手迹中的几处重大问题，就教于当年曾在重庆《新华日报》担任编辑工作、现任中国社会科学院副院长的许涤新同志和他的夫人，^⑤经他们的热情介绍得以证实之处，均在原文中加注说明。当我们读到这些史料时，彷彿又看到敬爱的周总理、林祖涵同志在抗日战争的艰苦年代，肩负贯彻党的抗日民族统一战线的崇高任务，不避艰险，面对顽敌，在紧张的工作中，还关注到北平图书馆的典藏问题，抚今追昔，弥增对周总理和老一辈革命家的崇敬与怀念。